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О некоторых проблемах в ассортиментной политике 
предприятия в условиях предоставления услуг  
с различной рентабельностью

Постановка проблемы. Проблема оптимального вы-
бора тех или иных производственных услуг в условиях 
их различной рентабельности имеет большое практиче-
ское значение. Не всегда можно однозначно выбрать оп-
тимальный набор из предполагаемых производственных 
вариантов предоставления тех или иных услуг. Чаще все-
го бывает так, что по своим основным технологическим 
критериям предлагаемые ассортиментные варианты 
предоставления производственных услуг очень незначи-
тельно отличаются друг от друга, из-за этого возникают 
значительные проблемы при ассортиментном выборе 
этих вариантов.

В данной статье поставлена следующая задача: опре-
делить наиболее надежный способ выбора наиболее эф-
фективного (с точки зрения получения конечного эконо-
мического результата) варианта ассортиментного набора 
предоставляемых на предприятии услуг. 

Изложение основного материала. Керченское пред-
приятие «Керченский морской торговый порт» предлага-
ет три основных вида услуг:

ӽӽ погрузо-разгрузочные и перевалочные работы с 
углями различных марок;

ӽӽ погрузо-разгрузочные и перевалочные работы с 
товарным зерном;

ӽӽ погрузо-разгрузочные и перевалочные работы с 
металлоломом.

Для оценки ассортиментной политики предоставляе-
мых услуг предприятия используется целая система по-
казателей, в том числе и получение максимума прибыли. 
Изменение структуры реализации должно проводиться 
таким образом, чтобы оно способствовало увеличению 
суммы прибыли, для этого необходимо увеличивать 
удельный вес высокорентабельных видов предоставляе-
мых услуг в общем объеме услуг. Влияние структурного 
фактора на изменение суммы прибыли можно рассчи-
тать при помощи приема абсолютных разниц:

ΔПУдi = Σ[(Удiф – Удiпл) * Ппл
1 / 100] * VРПобщ.ф,

где Ппл
1 — сумма прибыли на условную единицу услуг 

i-го вида;
VРПобщ.ф — фактический общий объем 

реализованныхуслуг;
Удi — удельный вес i-го вида услуг в общем объеме 

реализации.
Если предприятие предоставляет неоднородные виды 

услуг, тогда структура реализованных услуг определяет-
ся отношением каждого вида услуг в оценке по плановой 
себестоимости к общему объему реализации. В этом слу-
чае для расчета влияния структурного фактора на изме-
нение общей суммы прибыли используется следующая 
модель:

ΔПУдi = Σ[(Удiф – Удiпл) * Riпл / 100] * Σ(VРПiф * Сiпл),
где Riпл — плановая рентабельность i-го вида услуг;
Σ(VРПiф * Сiпл) — стоимость фактического объема про-

даж в целом по предприятию в оценке по плановой себе-
стоимости услуг.

Уровень рентабельности продаж отдельных видов ус-
луг зависит от среднего уровня цены и себестоимости 
услуг:

Rоб = Пi : Вi = VРПi(Цi – Сi) / VРПi * Цi = (Цi – Сi) / Цi.
Если имеются данные о вероятностной оценке продаж 

того или иного вида услуг, то задача максимизации по-
лучаемой прибыли значительно усложняется, посколь-
ку необходимо осуществить трендовый анализ по каж-
дой услуге с целью установления оптимального объема 
продаж.

Алгоритм решения.
Вариант А: погрузо-разгрузочные и перевалочные 

работы с углями различных марок.
Объем заказа, ед. 50 75 100 125 150
Закупочная цена, тыс. руб./ед. 200 190 180 170 160
Вероятность продажи, Р 1,0 0,75 0,5 0,25 0
Валовой доход, TR, млн. руб. 10 10,69 9 5,31 0
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Строим график рыночной ситуации.

Выровняем полученную параболу, которая в общем 
виде имеет следующий вид: Y = a + b*x + c*x2.

n Y X XY X2 X2Y X3 X4 Yx

1 10 5 50 25 250 125 625 10,1
2 10,69 7,5 80,2 56,3 601,8 421,9 3164 10,8
3 9 10 90 100 900 1000 10000 8,9
4 5,31 12,5 66,4 156,3 830 1953,1 24414 5,2

∑ = 4 35 35 287 338 2582 3500 38203 35

Систему уравнений решаем при помощи матричного 
метода.

4 35 338
= (38614472 + 49000000 + 46798675) – 
– (51650456 + 41405000 + 41405000) = 47309.∆ = 35 338 3500

338 3500 38203

35 35 338 = (296978008 + 428750000 + 383749135) – 
– (451941490 + 316295000 + 339521000) =

 = +1719653.
∆а = 287 338 3500

2582 3500 38203

4 35 338 = (32788028 + 36148000 + 46798675) –
– (43857044 + 41405000 + 30545060) = 
= –72401.

∆b = 35 287 3500
338 2582 38203

4 35 35
= (3998540 + 4018000 + 3162950) –
– (3490864 + 3395210 + 4287500) = + 5916.∆с = 35 338 287

338 3500 2582
а = ∆а : ∆ = 1719653 : 47309 = +36,35.
b = ∆b : ∆ = –72401 : 47309 = –1,53.
с = ∆с : ∆ = 5916 : 47309 = +0,125.
Таким образом, искомое уравнение параболы имеет 

вид: 
Y = + 36,35 – 1,53*x + 0,125*x2.
Для того чтобы найти максимальный объем получае-

мого дохода, необходимо найти первую производную из 
полученного уравнения и приравнять ее к нулю.

Y1 = –1,53 + 0,25*x. 0,25*x – 1,53 = 0. x = 6,12.
Таким образом, оптимальный объем заказа в год: 

61 ед. заказа.  При этом будет получен предположи-
тельный объем выручки в размере: TR = 61*0,89*196 = 
10641 тыс. руб. Если, при этом, придется осуществить 
100 ед. заказа и непроданные (вероятно) 39 ед. заказа 
продать за 0,6 цены, то возможный убыток от этого со-
ставит: 39*180*0,4 = 2808 тыс. руб. Валовой доход соста-
вит: 10641 – 2808 = 7833 тыс. руб.

Вариант В: погрузо-разгрузочные и перевалочные ра-
боты с товарным зерном.
Объем заказа, ед. 70 110 150 190 230
Закупочная цена, тыс. руб./ед. 310 295 280 265 250
Вероятность продажи, Р 1,0 0,75 0,5 0,25 0
Валовой доход, TR, млн. руб. 21,7 24,34 21 12,6 0

Строим график рыночной ситуации.

Выровняем полученную параболу, которая, в общем 
виде, имеет вид: Y = a + b*x + c*x2.

n Y X XY X2 X2Y X3 X4 Yx

1 2,2 7 15,4 49 107,8 343 2401
2 2,4 11 26,4 121 290,4 1331 14641
3 2,1 15 31,5 225 472,5 3375 50625
4 1,3 23 29,9 529 687,7 12167 279841

∑ = 4 8 56 103 924 1558 17216 347508

Выравниваем параболу при помощи метода наимень-
ших квадратов (1-НМК).
n*a + ∑x*b + ∑x2*c = ∑Y               4*a + 56*b + 924*c = 8
∑x*a + ∑x2*b + ∑x3*c = ∑xY        56*a + 924*b + 17216*c = 103
∑x2*a + ∑x3*b + ∑x4*c = ∑x2Y                           924*a + 17216*b + 347508*c = 1558

Систему уравнений решаем при помощи матричного 
метода.

4 56 924 = (788889024 + 1185562624 + 1089785088) –
– (1284389568 + 890824704 + 890824704) = 
 = –1802240.

∆ = 56 924 17216
924 17216 347508

8 56 924 = (1330183008 + 2371125248 + 2004426144) – 
– (2568779136 + 1502061568 + 1638481152) =
= –3587456.

∆а = 103 924 17216
1558 17216 347508

4 8 924 = (87938928 + 107290112 + 155683584) –
– (143173296 + 127260672 + 80617152) = 
= –138496.

∆b = 56 103 17216
924 1558 347508

4 56 8
= (6830208 + 711112 + 4885888) –
– (5758368 + 5329632 + 773248) = 565960.∆c = 56 924 103

924 17216 1558
а = ∆а : ∆ = –3587456 : –1802240 = +1,99.
b= ∆b : ∆ = –138496 : –1802240 = +0,08.
с = ∆с : ∆ = 565960 : –1802240 = –0,31.
Таким образом, искомое уравнение параболы имеет 

вид: Y = + 1,99 + 0,08*x – 0,31*x2.
Для того чтобы найти максимальный объем полу-

чаемого дохода, необходимо найти первую произво-
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дную из полученного уравнения и приравнять ее к  
нулю.

Y1 = 0,08 – 0,62*x. 0,62*x – 0,08 = 0. x = 0,129.
Таким образом, оптимальный объем заказа: 129 ед. При 

этом будет получен предположительный объем выручки 
в размере: TR = 129*0,61*292 = 29977 тыс. руб. Если, при 
этом, придется осуществить 150 ед. заказа и непроданные 
(вероятно) 21 ед. заказа продать за 0,7 цены, то возмож-
ный убыток от этого составит: 21*280*0,3 = 1764 тыс. руб. 

Валовой доход составит:29977 – 1764 = 28213 тыс. руб.
Вариант С: погрузо-разгрузочные и перевалочные ра-

боты с металлоломом.
Объем заказа, ед. 200 275 350 425 500
Закупочная цена, тыс. руб./ед. 150 140 130 120 110
Вероятность продажи, Р 1,0 0,75 0,5 0,25 0
Валовой доход, TR, млн. руб. 30 28,9 22,8 12,8 0

Строим график рыночной ситуации.

Выровняем полученную параболу, которая, в общем 
виде, имеет вид: Y = a + b*x + c*x2.

n Y X XY X2 X2Y X3 X4 Yx

1 0,3 2 0,6 4 1,2 8 16
2 0,29 2,75 0,8 7,6 2,2 20,8 57,2
3 0,23 3,5 0,8 12,3 2,8 42,9 150,1
4 0,13 4,25 0,6 18,1 2,4 76,8 326,3

∑ = 4 1 13 3 42 9 149 550

Выравниваем параболу при помощи метода наимень-
ших квадратов (1-НМК).

n*a + ∑x*b + ∑x2*c = ∑Y                    4*a + 13*b + 42*c = 1
∑x*a + ∑x2*b + ∑x3*c = ∑xY            13*a + 42*b + 149*c = 3
∑x2*a + ∑x3*b + ∑x4*c = ∑x2Y       42*a + 149*b + 550*c = 9
Систему уравнений решаем при помощи матричного 

метода.
4 13 42

= (74088 + 88804 +92950) – 
– (92400 + 81354 + 81354) = + 734.∆ = 13 42 149

42 149 550

1 13 42
=(15876 + 22201 + 21450) – 
– (6258 + 17433 +18774) = + 17062.∆а = 3 42 149

9 149 550

4 1 42
= (5292 + 5364 + 7150) –
– (6600 + 798 + 4914) = + 5494.∆b = 13 3 149

42 9 550

4 13 1
= (1764 + 1788 + 1521) –
– (1512 + 1638 + 1937) = –14.∆c = 13 42 3

42 149 9
а = ∆а : ∆ = 17062 : 734 = 23,2.
b= ∆b : ∆ = 5494 : 734 = 7,5.
с  = ∆с : ∆ = –14 : 734 = –0,02.
Таким образом, искомое уравнение параболы имеет 

вид: Y = + 23,2 + 7,5*x – 0,02*x2.
Для того, чтобы найти максимальный объем получае-

мого дохода, необходимо найти первую производную из 
полученного уравнения и приравнять ее к нулю.

Y1 = 7,5 – 0,04*x. 0,04*x – 7,5 = 0. x = 187,5.
Выбор вариантов.
Таким образом, оптимальный объем заказа: 200 ед. в 

год погрузо-разгрузочных и перевалочных работ с ме-
таллоломом. При этом будет получен предположитель-
ный объем выручки в размере: 

TR = 200*1,0*150 = 30000 тыс. руб.
При этом, очевидно, нет смысла осуществлять зака-

зы по погрузо-разгрузочным и перевалочным работам с 
углем и зерном.

Таким образом, наиболее выгодный вариант — зака-
зать 200 ед. в год погрузо-разгрузочных и перевалочных 
работ с металлоломом и получить, при этом, 30000 тыс. 
руб. валовой выручки.

Выводы. При анализе производства услуг с большим 
ассортиментом и, соответственно, разной степенью рен-
табельности, необходимо детально изучать причины 
изменения среднего уровня цен и способом пропорци-
онального деления рассчитывать их влияние на общий 
уровень рентабельности операционной деятельности 
предприятия. Затем необходимо установить, за счет ка-
ких факторов изменились общие расходы (себестои-
мость) на единицу услуг и аналогичным образом опреде-
лить их влияние на уровень рентабельности.

При углубленном анализе необходимо изучить вли-
яние факторов второго уровня, от которых зависит из-
менение средне реализационных цен на услуги, себесто-
имости услуг и внереализационных результатов.

Основными источниками резервов повышения 
уровня рентабельности услуг являются увеличение 
суммы прибыли от реализации услуг и снижение ее 
себестоимости.
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